

Vitoria: un mes UNA peseta.
Provincia: trimestre, TRES pesetas y setenta y cinco céntimos.—Ultramar: trimestre, SEIS pesetas.—25 ejemplares UNA peseta.—Número suelto, CINCO céntimos.
Redacción—Florida 11, bajo
21 de Agosto de 1897

La Libertad

Anuncios, comunicados y recibidos a precios convencionales.—Ejemplares de distribución en primera plana, cinco pesetas cuadro pequeño y diez gran le en tercera tres y cinco respectivamente.—Pago adelantado.
Admon.—Florida, 11 bajo.
Año VIII.—Núm. 2337

DIARIO DE VITORIA

Vino Fino VIRGILIO GARCIA ACHA (COSECHERO) LAGUARDIA, (RIOJA ALAVESA)

Precios en la estación de Cenicero.	
Caja de 12 botellas	9'60 pesetas
Caja de 24 medias	1320 >
Barrica de 225 litros incluido envase	85'50 >
Id. de id. sin envase	67,50 >
Barril de 56 litros incluido envase	26 80 >
Id. de id. sin envase	16'80 >
Barril de 28 litros incluido envase	1340 >
Id. de id. sin envase	8,40 >
a devolución del envase por cuenta del comprador en la estación de Cenicero.	
El pago á 30 dias en letras sobre el Banco de España en Vitoria á favor del cosechero.	

"NAUMANN,"



Las bicicletas «Naumann» son y han sido siempre las mejores.
Por su esbelta, por su perfecta y esmerada construcción y por estar fabricadas con los mejores materiales, han sido siempre preferidas las bicicletas «Naumann» á las de otras marcas.

PRECIO. Desde 400 pesetas, con neumático Dunlop ó Continental.
PESO. Para carreras, desde 8 kilogramos y para carretera desde 10.
GARANTIA. Esta casa garantiza por un año las bicicletas «Naumann».

Concesionario de la venta exclusiva

VIUDA de ATAUURI

VITORIA

—CORRERIA 1— —ESTACION 30—
—PLAZA VIEJA 2—

Esta casa tiene representantes en todas las capitales de provincia.

Sociedad Vinícola Vitoriana

1, ESCUELAS, 1

Teléfono núm. 83

Los pedidos de embotellado deberán hacerse en el kiosko del Globo frente al Café Universal. 11-3-97

"LA VERDAD,"

Ofrece al público un completo surtido en Holandas, Irlandas y Retortas con una baja en precios de 25 á 30 por 100.
Retortas Zarauz—Rentería, para sábanas de una tela á precios asombrosamente baratos.

POSTAS, 30

PLAZA DE BILBAO

M. ANDREU

ESPECIALISTA

en enfermedades de los ojos

TELÉFONO 123

Consulta diaria, de 11 á 1

SUR, 22, ENTRESUELO.

Grátis á los pobres de solemnidad.

LA LIBERTAD

Sábado 21 de Agosto de 1897

Nota del día

La cuestión política parece resuelta. Los conservadores continuaran en el poder bajo la jefatura accidental del general Azcárraga.
Ni ha de ser duradera esta situación ni puede serlo. El tiempo lo dirá.
Lo hoy hecho, este nuevo aliento que se dá al deshecho partido conservador para que viva unos instantes más: no es otra cosa que una tregua impuesta á la lucha que los partidos han de reñir cuando los calores pasen y el organismo requiera mayor actividad que ahora.
Por eso decimos que la cuestión parece resuelta sin que en realidad lo esté. La solución esperada ha de ser más honda, han de imponerla las fracciones todas que juegan en la comedia política; el paréntesis se ha abierto y no puede tardar en cerrarse mucho tiempo.
Lo triste es que no estamos para compases de espera. Muy por el contrario, hacia falta que lo que ha de hacerse, por precisión, porque han de exigirlo las circunstancias, se hubiera hecho ahora.
Sobre los optimismos del gobierno, sobre esos matices de rosa con que quiere presentárnoslos la cuestión ultramarina, está la desconsoladora realidad que, bien á pesar de todos se impone y nos apesadumbra más de lo que quisiéramos.
Y esa, ya está visto, no puede arreglarse con interinidades peligrosas é inciertas,

deramente admiración por Vitoria de la que nos hizo grandes elogios, regresará á esta ciudad á fines del próximo mes de Septiembre con objeto de pasar otra temporada entre nosotros en compañía de su elegante señora y bellísimas hijas:

FUERISTAS.... DE OCASION

Los carlo conservadores del Municipio han dado una muestra más de lo nada que les importan las instituciones de carácter genuinamente vasco con tal de salirse con la suya, atender á sus caprichos, y satisfacer sus ansias de lucimiento personal.
Ellos son así, muy fueristas, cuando les conviene; muy amigos de la ley común, que anatematizan cuando se disfrazan de lo que no son: de amantes del fuero. De aquel uero que mataron, unos con la testina guerra; los otros con una disposición tristemente célebre.

Dichosamente para los que no creemos en el fuerismo de esos caballeros, la ocasión les presta mil motivos de ponérselo á prueba, y... claro es, como el papel que representan es de puro estudio, en cuanto se olvidan de él... adios régimen de aquí!

Ello es que allá, cuando se constituyó el actual Ayuntamiento, su mayoría carlo-conservadora hizo en la elección de vocales y designación del número de los mismos en las Comisiones permanentes, cosas que no agradaron á la minoría liberal. Esta con mil razones, á pesar de que el decano periodístico juró y perjuró que nuestros amigos no se habían disgustado por lo hecho, recurrió, enalzada ante la Diputación.

Procedimiento cuyo carácter foral no han de negarnos los que ahora, muy al contrario de otras veces, proclaman el solo imperio de la ley común.

Mas hete aquí que los carlo-conservadores, temiendo perder su pleito, y pensando ganarlo en el gobierno civil, dicen por providencia del Sr. Alcalde que «no ha lugar á la admisión del recurso, sin que por lo tanto proceda cursarlo á la Excelentísima Diputación» y que si lo quieren interponer lo haga ante la AUTORIDAD COMPETENTE.

Como en las corridas de toros ya lo saben, pues, los que creen en las forandulas de los que todo lo sacrifican á la satisfacción de sus propósitos é intereses de partido. La autoridad competente es el gobierno civil, no la Diputación; el acuerdo adoptado lo tomó el Ayuntamiento dentro del círculo de sus atribuciones, según la ley municipal; y conforme á otro artículo de esta misma, el escrito recurso de los liberales debe ir ante el Gobierno civil.

¡Ojalá la consecuencia y viva la política de doble cara!

Todo, claro está, sin perjuicio de que mañana, si les conviniera, sostengan los señores del margen que aquí debe salvarse lo poco que de nuestro régimen nos queda.

Y cuando tienen ocasión de hacerlo sobrenadar, son ellos los primeros que lo surgen y echan al fondo.

A nosotros no nos extraña esta conducta; los conocemos muy bien.
Y todos los van conociendo.

CUENTOS

Y CANTOS.

El arpa muda

¿Cantar? En vano con afán lo intento: muda está el arpa que palé otros días; mudo mi pensamiento.
De mis amores las cenizas frías aventó el soplo de su muerte, en tanto canto melancolías; y en los raudales de mi acerbo llanto si á veces canto, por buscar la calma, se ahoga y se extingue el quejumbroso llanto que surge de mi alma...

Del dolor incansable peregrino, huérfano, enfermo, impenitente y loco, lanzado de la vida en el camino, y siempre en pos del trágico destino que se hunde en la tumba poco á poco, en la última nota del canto del amor que fué mi vida quedé mi arpa rota de las rimas de un saúce suspendida: saúce que da su sombra y su misterio á la tumba escondida en donde yace el despojo mortal de mi adorada...

¡No canto, pues! Mi mundo el cementerio, conserva, allá en la noche sosegada, desde que muere el sol hasta que nace, su silencio imponente: ni amada solamente, la muerta á quien adoro escucha, no me canto, sino el rumor de mi llanto conque postrado ante su tumba, lloro

Gomez DE TEJADA

Fisonomía astronómica

general de la península

LA TIERRA.—Nuestro planeta va declinando en la eclíptica hacia el equinocio de Otoño, que está próximo

Los días empiezan á menguar y las noches aumentan en horas.

Establécense irradiación nocturna, y en las madrugadas refresca algo la atmósfera.

EL SOL.—Entra en el signo «Leo» el día 22 á las 8 h 1' de la tarde. Los ortos son del 16 al 31 de 4 h 41' á 4 h 56' y los ocasos de 7 h 28 á 7 h 16'

LUNA.—Presenta dos fases: menguante en el signo Aries á las 2 h 54' tarde en el día 21 y nueva en el de «Leo» el día 29 á las 3 h 43' de la tarde, con ortos para Santander, Coruña, Zaragoza y N. de la Península, de 8 h 9' á 3 h 9' mañana y ocasos de 6 h 36' á 7 h 39'. Para Madrid, Barcelona, Salamanca y todo el O., ortos de 8 h 19' mañana á 3 h 24' y ocasos de 6 h 35' á 7 h 53'. Y para Cadiz, Sevilla, Málaga, Baleares, Granada y todo el S. de 8 h 24' mañana en el orto y de 6 h 34' á 7 h 59' en el ocaso

PLANETAS.—Como estrella matutina solo aparece Venus en nuestro horizonte brillando en las primeras horas de la mañana. Como vespertina, Mercurio, una hora después del crepúsculo; luego Marte á poca distancia de la constelación, Tauris, entre las estrellas gama y aldebarán; después Júpiter; un poco separado en la constelación Leo; y seguido, Saturno en la constelación Libra, en dirección á Escorpio; á este continúa Urano al S. de dicha constelación y termina el record Neptuno al O. de Tauro, caminando á su oposición al sol.

De la «Gaceta Meteorológica».

Ayuntamiento

La sesión de ayer

Fue presidida por el alcalde señor Baráibar asistiendo los concejales señores Herrero, Ordoño, Alarcon, Santibañez, Zárate, Elio, Andia, Estavillo, Goya, Inza, Vadillo, Foronda, Ugarte, Padilla, Perez Arrilucea, Velasco, Fresca, Rodriguez, Martíoda, Uralde y Larrea.

Leída el acta de la sesión anterior, se entró en el orden del día, una vez que fué aprobada.

Sobre un pleito

Se dió cuenta de una comunicación del gobernador civil dando traslado de otra del presidente de la Audiencia Provincial, por la que se proroga por un mes el término para cumplimentar la sentencia recaída en el pleito contencioso administrativo, que declaró subsistente una resolución del gobierno civil de esta provincia dejando sin efecto dos acuerdos del ayuntamiento y uno de la Junta municipal, referente á la terminación del contrato con el médico titular del distrito rural de Gomecha, don Perfecto Zulueta.

El ayuntamiento se dió por enterado.

Renuncia

Se dió cuenta de otra comunicación del gobernador civil admitiendo la renuncia del cargo de vocal de la Junta local de 1.ª enseñanza, al señor don Bernabé Diaz de Mendivil

El ayuntamiento acordó autorizar á la Junta, para que forme terna á fin de designar la persona que ha de sustituir al señor Mendivil en el cargo que desempeña.

Despacho ordinario

Se dió cuenta del estado de caja que acusó una existencia de 71.536'82 pesetas y de la relación del producto de los arbitrios en la semana anterior que arrojó un resultado de 17.587'54 pesetas.

Se dió cuenta de un dictamen de la comisión de Presupuestos, informando en el expediente de construcción de una nueva alhóndiga

El dictamen fué aprobado acordándose que las partidas que han de ser consignadas por aquel concepto se señalen en los presupuestos del próximo ejercicio

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Obras presentando relaciones de haberes devengados por el personal del cuerpo de Zapalores-Bomberos.

Respecto á este punto indica el señor Elio como en las relaciones aquellas aparece alguna partida que debiera aparecer consignada en el capítulo de Festejos. De lo contrario dice que nunca podrá averiguarse la cantidad exacta que en aquel concepto se emplea. Suplica por lo tanto á la corporación el señor Elio, que la partida aquella se traslade al capítulo correspondiente.

El señor Zárate especifica las partidas á que el señor Elio ha hecho referencia, añadiendo que como otros años se había procedido así, se imitaba la costumbre en el presente.

El señor Andia manifiesta haber oído con gusto las observaciones que respecto á aquel dictamen había hecho el señor Elio; y con las cuales se mostraba en un todo conforme.

Se acordó proceder en este asunto con arreglo á los deseos expuestos por el señor Elio.

Se dió cuenta de otro dictamen de la misma comisión presentando el pliego de condiciones para la subasta de 200 carros de piedra, sin machacar, para la conservación del camino vecinal de Ali. Fué aprobado.

También mereció la aprobación del ayuntamiento un dictamen del procurador Sindico, informando de la instancia de don Juan Arana, sobre concesión de terreno para construir un panteón.

Se dió lectura á continuación de una moción del concejal don Pedro Ordoño, dando cuenta de las malas condiciones que reúne el despacho de venta de carnes establecido en la Plaza del general Loma número 5

El señor Ordoño para fundamentar la moción se extendió en algunas consideraciones haciendo ver como había intervenido directamente en el asunto á fin de que

la falta aquella se remediasse como se hizo inmediatamente.

Sin embargo algunos concejales indicaron la conveniencia de que se girase una visita de inspección, y muy especialmente el señor Elio que logró arrancar nada menos que del presidente de la comisión de beneficencia y Sanidad señor Goya, la declaración de que no convenia insistir en el asunto, porque las consecuencias serian las denuncias de todos los establecimientos de aquella índole.

El señor Elio mostrándose asombrado ante la declaración que hiciera el señor Goya manifestó que de las palabras de este no se deducía otra cosa sino que todos aquellos establecimientos reunian pésimas condiciones.

Añadió que si se abrigaban temores de que las denuncias se formularan, no cabía duda de que sus razones existirían para ello. Por consecuencia solicitó se adoptase la resolución que se imponía.

El señor Zárate indicó también la conveniencia de que se hiciera así, porque de lo contrario el Ayuntamiento estaba expuesto á ser censurado por la prensa.

El señor Baráibar le interrumpió manifestando que nada tenia que ver el ayuntamiento con la prensa. Que por lo demás los interesados en aquel asunto sabrían cumplir con su misión estrictamente exponiéndose á las censuras de los periódicos.

Se aprobaron los extractos de las sesiones celebradas por el Excmo. Ayuntamiento durante el mes de Julio último.

La visita á Gorbea

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de aguas de Gorbea, informando en la moción del Presidente de aquella referente á que se gire la visita anual acostumbrada á los manantiales y traída de aguas de Gorbea.

En el dictamen se proponia en primer lugar se verificase la visita aquella siguiendo la costumbre establecida.

En segundo término que los gastos que originase la gira susodicha podria sufragarse de los fondos del municipio ya que otros años se habia hecho otro tanto.

Y respecto al tercer punto ó sea el referente á la adquisición de material y objetos á que se referia la enmienda del señor Zárate se proponia pasara para su estudio y resolución á la comisión de Obras.

El señor Baráibar propuso que la discusión se dividiera en tres puntos 1.ª Necesidad ó conveniencia de la inspección ó visita á Gorbea; 2.ª Modo ó forma de hacerla y fondos de donde ha de pagarse y 3.ª Obras que deben hacerse vista la enmienda del señor Zárate.

El señor Baráibar manifestó que respecto al primer punto era de suponer estuviera conforme todo el ayuntamiento.

El señor Elio declaró su disconformidad respecto á aquel particular puesto que no veía él la necesidad de que se llevara á cabo la visita proyectada. Aquella podria haberla motivado alguna avería en la cañería ó la necesidad de realizar nueva obra. Pero que no existiendo tal cosa, puesto que no habia parte ninguno ni de los empleados ni de los técnicos que denunciaban aquella contradicción no veía la razón de que la visita se celebrase.

O significaba aquello falta de confianza en los empleados, ó no tenia razón de ser puesto que nada habia ocurrido que la motivase.

Intervienen en la discusión para hablar en contra de la moción los señores Velasco, Herrero, Alarcon y Zárate y en pró el señor Estavillo.

El señor Baráibar disponiéndose á resolver el primer punto de la moción, pregunta si se acuerda que es conveniente que el ayuntamiento gire á las aguas de Gorbea la mencionada visita.

El señor Elio solicita que la pregunta se consigne en el sentido de que si el Ayuntamiento acordaba era conveniente girar una visita á las aguas de Gorbea.

Por lo demás volvió á insistir en que la consideraba inútil. Que si bien antes tenían lugar era por la junta que antes estaba constituida y que era á la vez dueña de las aguas. Que así bien podian sufragarse los gastos de los fondos generales, puesto que los dividendos de sus acciones lo mismo habrian de repartirse.

Pero que en esta ocasión en que no se trata de una junta sino del Ayuntamiento que es mero administrador de las aguas siendo el dueño el pueblo que las paga, y que na ha de lucrarse con ellas. Que por lo tanto se proceda en el asunto desestimando la moción sin atender contra los intereses de arte Municipio.

Puesto á votación el primer punto fué aprobado por dieciséis votos de los señores Estavillo, Andia, Goya, Inza, Padilla, Foronda, Ugarte, Vadillo, Perez Arrilucea, Velasco, Fresca, Rodriguez, Martíoda, Uralde, Larrea y Presidente, contra seis de los señores Herrero, Ordoño, Alarcon, Santibañez, Zárate y Elio.

El señor Baráibar habló y lo hizo para proponer á la Comisión retirara el dictamen lo referente en el mismo el pago á la visita. Al hacer aquella proposición el alcalde prometió resolver el asunto de manera favorable para la corporación y los concejales de manera que no resultaran perjudicados en lo mas mínimo ni los intereses de la primera ni los de los segundos. Promete dar solución al asunto procurando que la dignidad del ayuntamiento y cada uno de los concejales que lo constituyen quedaria á salvo y en buen lugar. Habló en esta ocasión el señor Baráibar con cierto misterio aludiendo á la susceptibilidad de algunas personas que pasaron por el municipio y que bien podian resultar herida ante los argumentos que en la sesión se expusieron sin que tuvieran medios de defensa por no ocupar los escaños del municipio. Que por lo tan-

sino con situaciones claras, definivas, que de una vez para siempre traigan á la patria el descanso de que está tan necesitada.

EL SR. DATO IRADIER

Este político, uno de los más caracterizados que forman en la agrupación que acandilla el señor Silvela, sale hoy en el expreso para San Sebastian donde se propone pasar una temporada en compañía de su distinguida esposa é hijos.

Ahora que la cuestión política se discute tanto, por los acontecimientos mil que pueden sobrevenir á consecuencia de la muerte del señor Cánovas del Castillo y que tan difícil se hacia ver su desenlace ante impresiones tantas como circulaban (puestas en absoluto, unas ó las otras, creímos de oportunidad dar á conocer á nuestros lectores el modo de pensar en aquel asunto de algunos de los políticos que aquí veranean.

Nos fijamos en el señor Dato Iradier como figura saliente del silvelismo y considerando de interés el juicio que emitiera acerca de la situación actual, ya que la agrupación á que él pertenece está tan directamente relacionada con el asunto del día, le visitamos ayer á objeto de que nos expusiera algo que pudiera orientarnos en el futuro desarrollo de la política española, vistas las consecuencias que en la misma habia de traer la muerte del señor Cánovas del Castillo.

Le interrogamos pues sobre aquel particular, mas le fué imposible complacernos respecto al mismo, ante razones que nos expuso y que le obligaban á mantenerse en absoluta reserva hasta ver la solución que de hoy á mañana se daba á la cuestión política.

Sin embargo nos indicó cómo en las circunstancias presentes y visto el giro que las cosas tomaban, se imponia la jefatura del señor Silvela, deduciendo del modo de expresarse que aquella no tardaria en llegar á ser un hecho.

Respecto á las declaraciones que el señor Romero Robledo hiciera dias pasados á un redactor de «La Correspondencia» pretendiendo demostrar por muchas razones la imposibilidad de que se llegara á la unión de Silvela con los conservadores, nos dijo que no habria «cándido» que las aceptara, puesto que sabido era, que aquel fué siempre un adversario político respetable del señor Cánovas, sin que tratase nunca en molestarle en lo más mínimo, en otro orden de ideas.

No cree el señor Dato Iradier sean ciertas las declaraciones que los periódicos de ayer atribuyen al señor Silvela, como dichas en Córdoba á un redactor del «Heraldo»; ó por lo menos que habrá en ellas interpretaciones distintas á las que seguramente el jefe del nuevo partido quisiera dar á sus palabras.

Como asunto de extraordinario interés para esta provincia interrogamos al señor Dato Iradier acerca de algunos puntos relacionados con los carlistas.

Nos dijo respecto á este particular que como único medio de combatir al carlismo, de contrarrestar sus fuerzas, se imponia una unión franca entre todos los elementos que pudieran llamarse liberales y la cual se moviera compacta contra los elementos aquellos.

Advirtiéndole que el carlismo es un peligro en estas provincias, nos dijo el señor Dato Iradier que no cabia otra política que aquella en su contra, puesto que de lo contrario con desunión entre los elementos liberales, no se conseguiria otra cosa que dar fuerzas y vida á la agrupación aquella. Esto dijo era el deber de los liberales, ya que al cumplirlo no se hacia otra cosa que seguir el ejemplo de nuestros padres.

A juicio del señor Dato Iradier la agitación de que se habla existe en parte, pues los partidarios de don Carlos no esperan otra cosa para lanzarse al campo que un acontecimiento de importancia. Un Sedán que llegase—dice el señor Dato—y los carlistas le tendríamos al punto disgregados por ahí. No esperan otra cosa á su juicio para la realización de los propósitos que les animan.

Respe to al carlismo nos hizo estas consideraciones el señor Dato Iradier sin perjuicio de tratar el asunto otro dia con más detenimiento, como nos prometiera ayer en la entrevista que con él celebramos.

Solo nos resta ahora agradecer muy mucho la acogida cariñosa que nos dispensó el reputado juristaconsulto y que no puede menos de honrarnos.

El señor Dato Iradier que siente verda-

to convenia pasar como sobre áscuas por camino tan espinoso y delicado buscando una solución que no diera lugar a comentario ninguno, sin que se viera para nada menoscabada la dignidad del concejal, ni sufriera perjuicios de ninguna índole el ayuntamiento.

Y teniendo en cuenta este particular habló de un artículo de la Ley municipal que le autorizaba a resolver en el asunto como él tenía propósitos de hacerlo, muy poco oportunos por cierto, según se dijo luego por algunos de los elementos del Municipio a quienes parece disgustó no poco la conducta que iba a seguirse en aquel asunto.

Respecto al tercer punto si sea la ejecución de obras a que se refería en su enmienda el señor Zárate, se acordó pasarse a estudio de la comisión después de breve debate en el que sostuvo el señor Estavillo que la idea era en parte irrealizable y el señor Baraibar que manifestó no podía demostrarse así sin que previamente se estudiara el asunto. Que por lo tanto no cabía discusión ninguna.

Otros asuntos

Se aprobaron algunas cuentas y libranzas de escaso interés.

Pasó a la comisión de Hacienda una instancia de don Paulino Arana, solicitando el abono de una cantidad que se le adeuda por honorarios en el pleito seguido entre el ayuntamiento y el médico señor Zulueta.

Se acordó conceder un mes de licencia al arquitecto municipal don Javier Aguirre.

Se admitió la renuncia de vocal de la junta municipal de asociados que presentó don Manuel Palacios.

Se acordó que en la próxima sesión se cubra la vacante.

El ayuntamiento se enteró de un escrito de don Cipriano Martínez, don Vicente Sarraide y don Casimiro Landó Argüelles en el que estos dan cuenta de haber quedado constituida la sociedad anónima «Sociedad Electro-Hidráulica-Alavesa».

Se admite la renuncia que presenta don Vicente Iturrioz de vocal de la comisión receptora de soldados heridos y enfermos de la isla de Cuba nombrándose para sustituirle al señor Vadiño.

Se da cuenta de un escrito del gobernador dando cuenta de otro del representante del ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro en el que se dice solo está dispuesto a satisfacer el Ayuntamiento el importe del agua consumida desde que el Estado se incautó de aquella línea, por no hacerse el mismo responsable de deudas contraídas con la anterior empresa.

Acordó tenerse en cuenta la petición del Sr. Andía, presidente de la Comisión de festejos, para que se libren a favor del Orfeón 1000 pesetas que para el mismo hay consignadas en los actuales presupuestos.

Y se levantó la sesión aproximadamente a las doce.

CRÓNICA

Por arbitrios municipales se recauda ran anteaer en esta ciudad las siguientes cantidades:

	Pesetas
Alhóndiga	1350'58
Mataero	683'65
Puertas	791'05
Inspección	155'85
TOTAL:	2981'13

En el matadero de esta ciudad, se sacrificaron anteaer nueve bueyes, catorce terneras, diez carneros, nueve ovejas, y dos cerdos.

La vida en Vitoria —Día 19 de Agosto. NACIMIENTOS: un varón y una hembra.

DEFUNCIONES: Juana Rueda y Ubeda, 62 años, Viuda.—Consuelo Alartinez, 23 años, Soltera.—Rafaela Cuesta, 74 años, viuda —Antonia de Elorza, 14 meses. MATRIMONIOS: ninguno.

Mañana Viernes publicará «Nuevo Mundo» un extraordinario dedicado al entierro y funerales del Sr. Cánovas del Castillo, con multitud de grabados, que forman la jornada completa del trágico suceso. El número costará 10 céntimos.

En el exprés de la tarde llegó ayer a esta ciudad el general Blanco.

Le esperaban en la estación el Obispo de la diócesis Sr. Hierola, amigo íntimo del Marqués de Peña Plata, el gobernador civil Sr. Casasola y los generales Cubas, Andía y Casa-Pucheco.

Desde la estación se trasladó Blanco al palacio del Sr. Obispo donde se hospedó. Aquí pasará algunos días.

Anoche le ofreció sus respetos el general Vívar. Procedió Blanco de Betelu donde ha pasado una temporada.

En la última sesión celebrada por el ayuntamiento de Haro dióse cuenta de una proposición del constructor de instrumentos de esta ciudad don Cosme Carrion, ofreciendo el instrumental completo para la banda de música que trata de crearse en aquella ciudad, en mejores condiciones de precio y pago que otras proposiciones que se habían hecho, acordándose llamar al señor Carrion para tratar personalmente el asunto.

En el tren exprés pasó ayer por la estación del Norte de regreso a Madrid el Secretario particular de la Presidencia de Consejo D. Atanasio Morlesin.

Después de combatir valientemente en la guerra de Cuba, ha llegado a esta ciudad el joven teniente de infantería Sr. Colorado, hijo del Coronel jefe de la Zona de reclutamiento de Vitoria.

Damos la mas afectuosa bienvenida al distinguido oficial.

En Barria hubo ayer extraordinaria animación con motivo de la fiesta que allí se celebraba.

De los pueblos circunvecinos y de Vitoria concurrió mucha gente.

Verificáronse con gran solemnidad las

funciones religiosas y no faltaron ni los puestos de feria con las rosquillas del Santo, ni el baile al tamboril que se prolongó hasta entrada la noche.

Han marchado a Llodio, con objeto de asistir a un banquete de invitación del bondadoso Marqués de Urquijo, los ex-presidentes de la Diputación de Álava señores D. Juan Cano y D. Laureano Irazabal.

Han regresado de Gijón el opulento joven D. Florencio Rodríguez y su bella esposa.

Sean bien venidos.

Restaurante del Café Universal

Cubierto del día 21 de Agosto de 1897

Cubierto a 2'50 pesetas

Sopa de hierbas
Pimientos rellenos
Lituclas al vino blanco
Bifteck con patatas
L'ostres y vino

Son muchos los vitorianos que se proponen asistir a las fiestas de Bilbao. Recordemos entre otros a los Sres. Echáñave (D. José y D. Gabriel), Apraiz (D. Odon), Saleta, Irurzun, Lopidana etc.

La tradicional visita de los hitos municipales se celebrará el lunes 13 del próximo mes.

Ha salido para el acreditado Balneario de Zuazo, donde pasará unos días, el Teniente general Excmo. Sr. D. Luis Cubas.

Una deferencia, mas que otra cosa, nos obliga a contestar al artículo «Un lapsus» que ayer publica «El Diario».

Y de «mas que otra cosa», porque así como el colega ha atribuido bien a la precipitación y a lo sutil y profundo de las materias tratadas en parte de nuestra conferencia telefónica del domingo consecuencias con las que no podemos estar conformes, así también los lectores todos nos han hecho la misma justicia.

Ni la doctrina allí expresada, ni el medio de transmisión de la misma permite la serenidad de juicio necesaria para tratar con relativa lucidez un asunto altísimo y abstracto. Y la obligada secuela, es el incurrir en errores que somos los primeros en lamentar pero que no pueden tener trascendencia posterior porque no los guía ninguna intención torcida ni mucho menos opuesta a las creencias de casi todos.

Dice «El Diario de Álava»: «Ayer llegó a Vitoria nuestro particular amigo y paisano el teniente de artillería don Clemente Martínez, que viene de Filipinas después de haber tomado parte en las brillantes jornadas de Silang, Salitran, Perez, Dasmariñas, Imus, Cavite y Novleta.

Ha prestado excelentes servicios en una de las batallas montadas encargadas de barrer las posiciones citadas y ha sido acompañado a su regreso de un hermano que sería también en uno de los batallones de operaciones en el Archipiélago Magallánico.

Sea bien venido. Nosotros también le damos la bienvenida.

Carne de cebon

Se vende sin alteración de precios, ó sea a 60 céntimos libra.

34, PLAZA DE BILBAO, 34. 1

POR TELEFONO

Y TELEGRAFO

San Sebastian

20 (9'20 n.)

Conferencia telefónica.

A las ocho reunió esta noche el general Azcárraga en el hotel Inglés a todos los diputados y senadores del partido liberal conservador que actualmente residen en San Sebastian.

La reunion se dijo en un principio iba a tener importancia política extraordinaria, mas el rumor no se confirmó, por cuanto no pasó de ser aquel acto un pretexto para rendir una vez más un tributo de admiración hacia el señor Cánovas del Castillo.

El general Azcárraga después de dar cuenta a los elementos conservadores allí reunidos de la solución que se había creído conveniente dar a la cuestión política, dijo que su misión como toda la del partido había de ser el seguir como hasta aquí la obra del señor Cánovas del Castillo, rindiendo así el tributo merecido al ilustre finado, cumpliendo al mismo tiempo con los intereses de la patria.

Al tomar sobre sí el general Azcárraga tan pesada carga, se lamentó una vez más amargamente de la muerte del señor Cánovas, en cuya memoria puede decirse que se celebró la reu-

nion que tuviera lugar anoche en uno de los salones del Hotel Inglés

En la iglesia parroquial de Santa María se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el eterno descanso del alma del señor Cánovas del Castillo, costeados por el partido de la Unión Vascongada.

Una numerosa concurrencia de fieles llenó casi por completo las naves de la iglesia destacándose entre el público las autoridades civiles y militares de San Sebastián y los más significados personajes de la política y de la milicia que actualmente veranean en San Sebastián.

Se cantó una misa de requien por la capilla de aquella iglesia, resultando el acto muy solemne. Presidiendo el duelo se hallaba entre otros el ministro de la Guerra.

La mayoría de los concurrentes al acto, llevaban en señal de duelo en un brazo un crespon negro.

Como estaba anunciado hoy al mediodía subió a Palacio el general Azcárraga. Como se aseguraba que en la conferencia que había de celebrar el ministro de la Guerra con la Regente, quedaba resuelta la cuestión política, en un sentido ó en otro, la expectación por conocer el resultado de aquella entrevista era muy grande.

A la salida de Palacio los periodistas abordaron al general Azcárraga haciéndole diversas preguntas acerca del asunto que era tema de todas las conversaciones.

El ministro de la Guerra contestando al interrogatorio de los representantes de la prensa contesta que la Regente le había ratificado poderes para figurar definitivamente frente al gobierno bien modificando este ó en forma en que está hoy constituido.

Acercá de este particular se ha facilitado una nota oficiosa a los periodistas.

Comienza aquella dando cuenta de la entrevista celebrada al mediodía con la Regente por el ministro de la Guerra. Como resultado de la conferencia en cuestión se consigna que la Reina ha acordado ratificar sus poderes al general Azcárraga para que definitivamente pueda desempeñar la presidencia del consejo de ministros; concediéndole autorización para obrar en el asunto como estimase conveniente, llegando hasta la modificación del gabinete si lo encontrase preciso y de conveniencia para los intereses del país. Queda pues Azcárraga en completa libertad para reorganizar el gabinete ó continuar frente a él con los mismos ministros.

Después en la nota oficiosa se exponen algunas consideraciones que son causa de que el general Azcárraga haya decidido continuar gobernando con los mismos consejeros de la corona que hasta aquí lo fueron.

Se hace allí constar que circunstancias especialísimas por que la patria atraviesa, la necesidad de imitar en lo posible la obra del señor Cánovas del Castillo ya que tantos beneficios había reportado en vida al país en que naciera, tanto en lo político como en lo económico y en lo militar, ya que a esta situación nos había conducido la pérdida de un hombre nunca bastante llorado y se imponía el concurso a la corona por todos los medios, se acordaba la continuación en el poder del mismo gobierno hasta que llegase a presentarse en las Cortes sin contratiempos ni aplazamientos y en definitiva se resolviera el asunto para futuras contingencias.

En la edición que de «La Correspondencia de España» se publica en San Sebastian, se dice esta noche que por impresiones recogidas bien puede asegurarse que el gobierno ha de llegar a

las Cortes tal y como se halla constituido para sufrir un cambio radical llegada aquella época y que muy fácil pudiera verse en el gobierno la entrada de cuatro ó cinco silvelistas que confirmase la conciliación de los conservadores disidentes con los que siempre permanecieron sumisos al señor Cánovas del Castillo.

El mismo periódico publica un artículo en el que comienza por manifestar que sus augurios de días pasados se han cumplido en todas sus partes por lo que respecta a la ratificación de poderes hecha a Azcárraga en la conferencia que celebrara a mediodía con S. M. la Reina.

Consigna como al ser interrogado Azcárraga, acerca de si al tener a su cargo la jefatura del gobierno tenía, también la del partido conservador, había contestado aquel negativamente, puesto que bastante pesada y abrumadora consideraba el ministro de la Guerra, la carga que se había echado sobre sí, sin tener necesidad de contraer al menos por ahora nuevos y peligrosos compromisos.

La jefatura del partido será cosa de pensarlo más detenidamente, una vez que se hayan normalizado los asuntos actuales y tienda la agrupación aquella a una organización vigorosa y fuerte que asegure su vida.

«La Correspondencia» se extiende en otras consideraciones de menor importancia, tal como la de asegurar que todas las candidaturas han caído por tierra, prevaleciendo lo que tantas veces se hiciera destacar en las columnas del periódico aquel.

El Embajador de España en Londres señor Conde de Casa-Valencia ha transmitido nota de la comunicación de pésame que se le dirigió por la muerte del señor Cánovas del Castillo por una de las mas distinguidas asociaciones de Inglaterra.

Se protesta con horror del atentado de que ha sido víctima el señor Cánovas del Castillo, se consigna el sentimiento tan grande que la noticia fatal produjo, rindiéndose tributo de admiración al ilustre finado. Esta protesta nace principalmente de Irlanda a la que tantos trabajos dedicara aquel indiscutible talento, y tantas veces señalara con no poco interés.—Ferreirós.

Conferencia telefónica de 15 minutos

Agosto 21 (1 m.)

AZCARRAGA

El ministro de la Guerra ha dicho en San Sebastian a un redactor de «El Nacional» que el gobierno de que es jefe seguirá una política igual a la que trazara para los asuntos de actualidad el señor Cánovas del Castillo.

Ha manifestado que son completamente falsos cuantos telegramas se reciben de Cayo-Hueso como lo demuestra el que ninguno de ellos tenga confirmación ni telegráficamente ni por correo.

Dice que no se hace otra cosa que exagerar de tal manera las noticias, que los perjuicios que a la patria se irrojan con aquella información son muchos.

Dice que no es cierto que circulen noticias pesimistas por lo que toca a la guerra de Cuba. Añade que ésta sigue su curso inmejorablemente.

DE CUBA

Un telegrama que se ha recibido de la Habana comunica noticia de las últimas operaciones registradas en la isla.

En el Camagüey hicieron al enemigo seis muertos apresándolo nueve armas y 21 caballos. Nosotros 2 muertos y 21 heridos.

En las Villas en diferentes encuentros matamos 25 rebeldes, hicimos algunos prisioneros y se apresaron doce armas y cuatro caballos. Por nuestra parte dos muertos y muchos heridos. En la jurisdicción de las Villas se han presentado a las autoridades aco-

giéndose a indulto 116 rebeldes.

En Matanzas hicimos al enemigo trece muertos, apresando quince armas y nueve caballos. Por nuestra parte un jefe y dos individuos de tropa muertos y bastantes heridos. Presentados en Matanzas 44.

En la provincia de la Habana se han hecho al enemigo treinta y cuatro muertos, habiéndosele apresado siete armas y 17 caballos. Nosotros dos muertos y ocho heridos. Presentados en la Habana 44. También en la jurisdicción de Pinar del Rio matamos treinta rebeldes, apresando 21 armas. Nosotros cuatro heridos. Presentados en Pinar 64.

Dice un despacho de la Habana que el general Ahumada ha agravado en la enfermedad que padece. Tiene fiebre y su estado inspira serios cuidados a los médicos.

DE FILIPINAS

Por noticias que facilitaron los pasajeros llegados a la península en el trasatlántico «San Ignacio de Loyola», se supo que en Filipinas no se habían satisfecho los últimos haberes a los soldados que allí pelean por el honor nacional.

Se ha sabido a última hora que en poder del coronel Lopez Morchecho existen dos letras por valor de 17.105 pesetas, cantidad destinada a quel objeto según participan los despachos de Manila.

ARREGLO

El secretario de Estado mister Sherman se ha dirigido al gobierno japonés comunicando a este que la república norteamericana está siempre dispuesta a respetar los derechos de aquel imperio.

Se dice que se llegará a un arreglo en la cuestión que surgió ha poco y que volverán a ser dos potencias amigas Japon y los Estados Unidos.

UN MEETING

El domingo próximo celebrarán en Trafalgar-Scare el «meeting» anarquista organizado en Londres.

Se han adoptado algunas precauciones por lo que pudiera ocurrir.

Los anarquistas parece que se agitan mucho y al objeto han celebrado ya varias sesiones secretas.

BORRERO

«El Día» publica anoche un suelto asegurando que no es cierto que el general Borrero haya hecho últimamente declaraciones a ningún periodista.

Como algunos periódicos le han atribuido varias, pueden considerarse falsas del todo.

EN RUSIA

Un telegrama de San Petersburgo participa que el presidente de la vecina república, es allí objeto de grandes ovaciones.

El Czar está muy satisfecho de la admiración que por Faure se siente en la capital de Rusia.

LO QUE SE ESCRIBE

Los periódicos rusos al hablar del viaje de Faure a San Petersburgo dicen que constituye una garantía de la paz europea el presidente de la vecina república.

En cambio los periódicos alemanes se muestran malhumorados manifestando que dá lugar a muchos comentarios la excursión aquella. La misma manifestación ha partido de los diarios de Londres.

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Comunica un telegrama de Nueva York que el gobierno yankee ha facilitado a los diputados y senadores de Washington una relación de los asuntos que en España ha de tratar así que llegue a San Sebastian el nuevo ministro de los Estados Unidos general Wolford.

DINERO

El consul general de los Estados Unidos ha comunicado al gobierno de Washington ha invertido ya ante los súbditos norteamericanos los 10.000 dollars

que le fueron remitidos con aquel objeto.

El gobierno yankee enviará otra cantidad a la Habana con objeto de que los súbditos sean socorridos.

DE MARINA

A la salida del puerto de Plymouth han sufrido averías los acorazados «Sharher» y «Jacton».

A LA CARCEL

En Madrid fué recogida anoche una hoja que circuló dando cuenta de la solución que se había dado a la cuestión política y que luego resultó ser falsa. Ha ingresado en la cárcel el dueño de la imprenta en que se tiró.

COLISIONES

En Galles según noticias recibidas de Londres se ha registrado una colisión en la que resultaron algunos muertos y heridos.

En Prades los hurdas atacaron un pueblo entrando en él y saqueándolo; dando muerte a 200 personas entre niños y cristianos.

ANGIOLILLO

Ha sido ejecutado en Vergara el reo Angiolillo. Lo fué a las once de la mañana presenciando el acto escaso público.

SORTEO

En el sorteo verificado ayer en el ministerio de la Guerra para la designación de jefes y oficiales de ingenieros destinados a Filipinas, ha correspondido a los siguientes:

Comandante, don Francisco Jimenez; capitanes, don Juan Recaredo y don Alfredo Fuentes.

Se ha presentado voluntariamente el teniente don Francisco Tornero.

EXPEDICION

Comunican los despachos de Nueva York que de las costas de la Florida ha zarpado un buque que conduce una expedición a la isla de Cuba.

CONFERENCIA

Comunican los telegramas de San Sebastian que han conferenciado en aquella capital los ministros de la Guerra y de Estado habiendo tratado acerca de algunos asuntos del día.

Los ministros fueron interrogados por los periodistas, mas aquellos se encerraron en la más impenetrable reserva, no queriendo manifestar noticia ninguna.

SAGASTA Y CANALEJAS

Comunica un telegrama de Avila que ha llegado a aquella población el Sr. Canalejas quien hoy se propone celebrar con aquel político una detenida conferencia.

Se concede mucha importancia a la entrevista que celebren aquellos prohombres.

ROSSI

El anarquista Isidro Rossi que se encuentra detenido en Lisboa parece que ha declarado ser un cómplice de Angiolillo, el asesino de Cánovas ejecutado ya.

NO HAY NADA

En Madrid la escasez de noticias es grande. Habiéndose reconcentrado en San Sebastián todo el interés político, los centros de información de la corte se ven totalmente desanimados.

DE UN ATENTADO

Comunica un telegrama de Constantinopla que al hacer la explosión de la bomba que arrojaron días pasados a las habitaciones del gran visir, resultó muerto también su secretario.

Así lo comunica un despacho de Londres.

DOS VIUDAS

La señora del que en vida fué presidente de la vecina república M. Carnot ha dirigido una carta muy sentida a la viuda de Cánovas dándole el pésame más sincero por la desgracia que llora en estos días.

En esta carta la señora de Carnot recuerda a doña Joaquina Osma, como también su marido fué víctima de un infame atentado anarquista.

La señora de Carnot que no trataba a doña Joaquina, la prodiga tales frases de consuelo, que

ha decidido ésta última invitarla a que pase en su compañía algunos días con objeto de conocerla. Estos son los deseos por ella expresados y de hoy a mañana se pondrá en conocimiento de la señora de Carnot aquella resolución de doña Joaquina.

ENTREVISTA

La han celebrado anoche para tratar acerca de algunos asuntos con Ultramar, los señores Castellanos y Navarro Reverter.

La conferencia duró una hora aproximadamente por lo que ha despertado muy grande interés. Los periodistas han tratado de arrancar alguna declaración a los ministros, mas nada han conseguido por haber manifestado no habían hecho otra cosa que tratar acerca de algunos asuntos particulares.

SILVELA

Ha manifestado a sus amigos de Málaga que por ahora no trata de hacer más propaganda política. Se dedicará al descanso permaneciendo en actitud expectativa hasta que la solución de las cuestiones actuales se vea clara y terminantemente sin vaguedades ni misterios.—R.

BOLSA

Telefonema recibido por D. Anselmo Martínez de Irureta, representante en esta plaza de los señores Bénard y Compañía.

AL CIERRE

Cotización oficial del día 20 de Agosto Madrid 20 (5-50 t.)

MADRID	
4 por 100 interior contado.	64'55
> > fin de mes	64'55
> > fin próximo	00'00
> exterior contado.	80'75
Acciones Banco España	410'00
4 por 100 amortizable contado.	00'00
Acciones Compañía Tabacos	214'00
Cubas de 1886.	96'35
> de 1890.	80'00
Obligaciones de Aduanas	00'00

PARIS	
4 por 100 exterior español conocido.	62'03
3 por 100 renta francesa.	104'92
5 por 100 italiano.	94'32
4 por 100 turco.	22'40
Acciones ferrocarriles Zaragoza.	131'00
> Norte de España	78'00
Renta portuguesa.	21'81
Brasiliano.	70'37
Rio tinto (cobre).	579'00
Beers (diamantes.)	747'00
Robinson (oro).	214'00
Goldfields.	140'00
Randfontein.	60'00
Transvaal.	41'90

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO	
Franco a la vista.	31'05
Libras	33'05

DE BUCÓLICA

POR LEON LOTY

Comida para mañana

ALMUERZO

Sardinas en cajetín.—Sesos de ternera fritos.—Vaca con gelatina.—Queso.—Postres.

COMIDA

Sopa italiana.—Rodaballo; a la vinagreta.—Carnero asado.—Cola de vaca a la Hochepot.—Ensalada.—Postres.

SARDINAS EN CAJETIN

En cajetines de papel untado de aceite y de un tamaño regular, se colocan media docena de sardinas ahumadas, sin cabeza pellejo y agallas, y cortadas en tiras echése una ligera cantidad de manteca mezclada con hierbas finas entre sardina y sardina, añadiendo a estas capas alternadas un picadillo de puerros, cebollas, perejil y ajo, pimienta y unas gotitas de aceite. Colocados los cajetines sobre la parrilla a fuego lento, se espolvorean con pan rallado y se cocinan con zumo de limón.

COLA DE VACA A LA HOCHEPOT
Se corta en tres ó más pedazos y bien aperdigada con agua salada, se pone a cocer en una cacerola con cebollas, navos, chítrivias, perejil y algunos trozos de tocino. Se cocina con buen caldo, dejándolo cocer por espacio de 4 ó 5 horas. Al cabo de este tiempo se escurre y se traspasa a nueva visija, donde se echará también el cocido (algo seco) por encima, añadiendo salsa de pañola.

(Prohibida la reproducción.)

Seccion Religiosa

Sábado 21 de Agosto de 1897

Santos del día de hoy.—En Francia el tránsito de santa Juana Francisca Fremiot Fundadora. En Roma santa Ciriaque Mártir. En Dalmacia san Anastasio Mártir. En Cerdeña el tránsito de santos Luxorio, Cissello y Camerino Mártires. En Givoudan san Patricio Mártir. En Italia san Paterno Mártir. En Siria santos Baza y sus hijos Teogonio, Agapio y Fidel Mártires. En Verona santos Euprepio y Cuadrat Obispos. En Toscana san Bernardo Abad.
SANTOS BONOSO Y MAXIMO MRS.
Estos dos santos hermanos fueron natu-

rales de Arjona en Andalucía, educados desde la infancia en la religion cristiana, de cuyas máximas siempre se mostraron fieles observadores. Entraron en la milicia con ocasion de un alistamiento que se hizo en Sevilla y sus contornos para defender la justicia contra algunos rebeldes. Despues fueron llamados por Dacio para que se alistasen en subandera, proponiéndoles al mismo tiempo que abjurasen la religion cristiana que profesaban. Digéronle los santos que aunque soldados lo heran tambien de Jesucristo, rey inmortal de los siglos, y que no juzgaban por cosa buena renegar de su ley, por cuya defensa estaban dispuestos a padecer. Aflijóles el bárbaro con crueles tormentos hasta tal punto, que los padres suplicaron al prefecto que les perdonase, á lo que accedió bajo la condicion de que habian de sacrificar á los ídolos. Negaronse los dos hermanos con la mayor constancia, y mandó degoles, cuya sentencia se verificó en 21 de Agosto del año 300.

Salesas.—El día 21 con motivo de la festividad de Sta. Juana F. Fremiot tendrá lugar á las diez misa solemne con exposicion de S. D. D., y á las cinco de la tarde habrá un devoto ejercicio con sermón de un P. Carmelita, reserva del Santísimo y adoracion de reliquia. (I. P.)
Continúa á las cinco de la tarde la novena comenzada el veinte del corriente á Sta. Juana Francisca.

EPITAFIOS

Aquí yace un usurero que se enojó al expirar, solamente por ahorrar de la caja algun dinero.

Descansa en este lugar el «sablista» don Antero, por Dios, no hablarle dinero, porque va á resucitar!

J. GALLO.

BLANCO Y NEGRO Y LA LIBERTAD

Cupon de esta semana.

LA LIBERTAD

Vale para adquirir en la librería de don Pío Luis Larrañaga, Postas 10, por 15 céntimos el número de BLANCO Y NEGRO correspondiente al 21 de Agosto de 1897

ANUNCIOS

ULTIMOS DIAS

DE LA GRAN LIQUIDACION

DE SOMBRILLA, PARAGUAS Y ABANICOS

El dueño de este establecimiento en estos últimos dias de Liquidacion se propone realizar todas las existencias á precios baratísimos, por querer deshacer de estos artículos.

En sombrillas negras y en paraguas de caballero de seda y lana tela garantizada, se ha recibido un nuevo surtido que el dueño á cualquier precio se propone vender.

ULTIMOS DIAS DE LIQUIDACION PRECIOS DESCONOCIDOS

PORTALES DE LA PLAZA NUEVA N.º 22 VITORIA 5-5

VENTA de una máquina para limpiar trigo en buenas condiciones; sirve para malacate y para agua; limpia cinco fanegas por hora en Salvatierra. Informarán, Correría 20, Funeraria. 14

VDA DE VALLEYCA

Compran CUPONES de Cubas y Exterior correspondientes al 1.º OCTUBRE 97 y toda clase de monedas de ORO á cambios ventajosos.

CASA DECAMBIO

DE PEDRO MUÑOZ Correo, 25 Bilbao

Compra de todas clases de monedas de oro, billetes ó Banco y cupones de Exterior y Cubas á cambios elevados. 1-5-97

CARRITO DE MANO

Se necesita uno de lance. Estacion, 6 Informarán. 4-1

ALMACEN DE VINOS

Aguardientes, Aceites, Licores y Coloniales

DE FRANCISCO HERNANDEZ 2 San Prudencio, 2 VITORIA

La gran aceptación que han tenido los vinos comunes embotellados que esta casa expende es el mejor testimonio de su superioridad.

Siguen vendiéndose muy buenas clases de Rioja, Navarra y Aragón á 6'50 y 7 pesetas las 22 botellas de 3/4 de litro (equivalentes á la cántara) sin casco. m. j. d. 30-1

FUNERARIA DE Luciano Maison CORRERIA 20 SUCURSAL PRADO 10 Teléfono 33

El dueño de este establecimiento se encarga de cuantas diligencias hay que practicar cuando ocurra una defunción hasta dejar al que sucumbe en su última morada, con servicio permanente.

Gran surtido y variado de féretros metálicos galvanizados de cierres herméticos así como de madera con diferentes formas y gustos, coronas de las llamadas de porcelana y tela artificiales así como cintas é iniciales para estas.

Adquisición y alquiler de panteones.

Gran surtido de efectos de viaje.

BAULERIA.—MUEBLES

SERVICIO DIAS FESTIVOS Y DE NOCHE

20, CORRERIA, 20.

Fábrica de redes metálicas y de junco DE

M. DE MENDOZA

Se necesitan aprendizas, desde 15 años en adelante. Se gana desde el primer día. PASEO DEL CUARTO DE HORA 5. 8-4

Traspaso se hace del Café de Goveo sito en la calle del Mercado núm. 7 donde se informará.

ANUNCIO

En el establecimiento de carnes de Pedro Ubis, Correría 70, se expende carne á los precios siguientes:

Carne de cebon con hueso á 60 cts. libra	
Id. id. id. á 50 >	
Id. id. sin hueso á 80 >	
Ternera sin hueso á 1'20 >	
Chuletas riñonada á 1'20 >	
Id. costillas á 95 >	
Id: magras y brazuelo á 65 >	
Oveja á 50 >	

70, CORRERIA, 70.

LIBRERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y CENTRO DE SUSCRIPCIONES DE

JERÓNIMO LINACERO

Ávise á los S-res, coleccionistas de sellos

Acabo de recibir un elegante abnm de sellos nuevos en Vitoria, y mas baratos del catálogo.

En esta casa se encuentran toda clase de cromos de todos tamaños en Imágenes, Paisajes, Marinas, Comedor y Flores, á precios no conocidos. Hay buen surtido de elegantes marcos con molduras de todas las casas del Extranjero y de España.

Suscripciones á toda clase de obras religiosas, científico-literarias, terminando las que por cualquier motivo se encuentran incompletas y dando regalo á la terminación de las obras que sean hechas las suscripciones en este centro, no por medio de comisionados.

Este centro se encarga de buscar toda clase de libros extranjeros y obras de Música.

Objetos de escritorio á precios módicos, toda clase de periódicos de Modas nacionales y extranjeras, cuadernos de marcar y bordar, libros de comercio, de toda clase de folios y tamaños.

7, Plaza de la Independencia, 7.

VENTA DE CASAS

Se venden tres casas con sus patios y huerta que contienen una superficie de mas de seis mil metros cuadrados y se hallan próximos á la Senda del Prado, y á los Hoteles que junto á la misma Senda, se están construyendo para los Sres. Villaverde y Dato Iradier.

De los informes, condiciones y precio de la venta, se halla encargada el Procurador D. Crisanto Cejo, Prado 28, bajo, y Florida 0 tercero. 11-7-97

J. ECHENIQUE

Consulta diaria de enfermos de garganta, nariz y oídos, de ONCE A UNA.

Calle de Postas 32, 3.º

Gratis á los pobres de solemnidad

17-8-97

VENTA DE UN SOLAR

Se vende un terreno solar situado en la calle del Sur de esta ciudad que mide 720 metros cuadrados y que linda terreno del Excmo. Ayuntamiento y en las proximidades del nuevo Colegio de las Carmelitas. Está encargado de la venta el Procurador D. Manuel Lete, Arquillos 1, 1.º

m. j. y s-10

GACETA DE LA BOLSA

Revista financiera semanal.—Información bursátil diaria.—Guía práctica de los capitalistas.

OFICINAS—TETUAN 19—MADRID.

SUSCRIPCION.—5 pesetas trimestre en oja España.—Pago adelantado. Ordenes de compra y venta de valores al contado si ó otra comisión que el correteje del Agente de Cambio, ó sea una peseta por cada mil.

Consultas gratuitas para los subscriptores sobre valores y operaciones de Bolsa. Representante en Vitoria: IGNACIO GARCIA Y OLARTE; Correría números 129 y 131;

Traslado La acreditada zapateria de D. Emilio Tejedor y Lopez establecida hasta ahora en la calle de Postas número 22, se ha trasladado al piso 3.º de la casa número 3 de la Plaza de Bilbao, donde continuará sirviendo á su numerosa clientela. 15-15

Celestino Alonso

ÓPTICO

Completo surtido de óptica

Relojería, bisutería y juguetería. Artículos de piel. A banicos última novedad ESTACION, N.º 9.

A BILBAO

Los días 22, 23, 24 y 25 que son las corridas en Bilbao, sale el coche que va por Lemona á las cinco y media de la mañana para llegar á Bilbao á las once cincuenta. ADMINISTRACION, Estacion 4, Vitoria.

SIDRA superior de Hernani, se vende á 70 céntimos botella con casco y sin él á 50

JOSÉ ELORZA

2, CALLE CHIQUITA NUMERO 2 Depósito, Ultramarinos de Manuel Perez y Comp.—POSTAS 16.



IGNACIO GARCIA Y OLARTE

AFINADOR DE PIANOS Y ARMONIUMS

Construcción de toda clase de piezas para los mismos.

Correría, 129 y 131—Vitoria.

ANUNCIO

Queda abierto desde hoy en la CERCERIA DEL PRADO, TIRO DE PICHON Y POLLO. Un pichon 15 céntimos, pollo 20.

SE VENDE una casa con huerta y demás pertenencias titulada «Cerveceria del Prado», se halla próxima á la Senda. Para informes en la misma Barrio del Prado, número 1. 8-3

SE VENDE una casa en la calle Correría señalada con el número 98.

Informará D. Vicente Retana, Florida 38 entresuelo. 30-25

PERROS

legítimos rateros y para el cuidado de la casa. Se dan á prueba

También se vende una perra de caza amaestrada. Correría 18.

ANUNCIO

Carne de cebon con hueso 60 cts. libra Id. id. sin hueso 90 >

Ternera sin hueso 1'20 >

Chuletas riñonada 1'20 >

Chuletas 1'00 >

Chuletas magras 65 >

Ternera pierna con hueso 1'00 >

Ternera brazuelo 65 >

Ternera delantero 45 >

Tocino salado 60 >

1, CONSTITUCION, 1

BARQUILLOS

Esmeradamente elaborados con leche, huevo, azúcar y canela. Se venden todos los días frescos en la calle de los Fueros' núm. 10 piso 4.º; á 3 reales 100

Importantisimo

Agencia Hispano Francesa establecida en Paris.

Se encarga de la realización de toda clase de empresas y negocios como son: Operaciones industriales y comerciales. Gestiones administrativas y contentiosas. Publicidad é informaciones de todas clases. Precios módicos en extremo.

Encargado en esta plaza Anselmo Martínez é Irureta, Estacion 41 y 43, 3.º derecha, el que facilitará todos los informes que se le pidan.

NO CONFUNDIR LAS POSADAS

La posada de los socorridos transeuntes Escalera de San Bartolomé y la Posada del Gallo, Plazuela de Villasuso número 1.

Camas para dormir á uno y dos reales Servicio permanente a-45-18

Imp. de LA LIBERTAD

